■教育时评

4月16日晚上9点多,中山大学历史系研究生 二年级硕士蔡洁挺"用自缢的方式""选择了离 开"。在同学们的回忆里,蔡洁挺是班上的"学术 帝",因成绩优异而被免试保送读研。在其遗书中, 除了无法按时毕业,找不到工作是他陷入绝望的另 一个原因。(据 5月4日《新京报》)

一个曾经令人羡慕不已的"学术帝",以这种极 端方式结束自己年轻的生命,令人扼腕叹息。究竟 是谁杀死了他? 留给人们太多的反思。

首先一点,就是为虚名所累,一个学生,学术能 力再强,顶多只算是在科研旅途上起航阶段,然而, 就是这样一个本科生,却被冠以"学术帝"称号。捧 是动力,但捧得过高,无形之中就造成了巨大心理压

是谁害死了"学术帝"?

在这方面,学校并没有及时给予提醒和帮助。而他 选择的论文选题明显"难以完成",导师对其可行性 论证和指导又在哪里? 延期毕业本也不是太过丢人 的事,"唉声叹气"显然只是为了面子,虚荣心作怪, 并愈陷愈深,难以自拔,最终选择了这种极端方式。

其次一点,就是择业好高骛远。适合自己的,才 是最好的。尤其在就业竞争如此激烈的当下,"先就 业再择业"应成为学生找工作的信条。然而,现在的 大学生的就业观念已经执拗到八匹马难拉回头。一 些大学生情愿啃老,也不愿意出去"将就"。"嫌海口 的公司远没去",难道遂人心愿的工作就是如此好找 的?心态决定结果。对于求职而言,希望越大,失望

力。一旦越出承受底线,就是捧杀。令人遗憾的是,越大。一个小小的意外,都可能成为跌落的出口,尚

这两点,是直接原因,但真正的罪魁祸首,恐怕 还是高校的情商教育缺失。现在的大学教育,往往 偏重学习"过关"教育,对学生的心理健康教育,耐挫 教育,感恩教育等等,常常不够重视。一些学生一有 风吹草动,就以为天塌了;一些学生,更是形成了以 自我为中心的个性。"学术帝"面对人生挫折选择极 端方式逃避现实,这是人性懦弱的表征,其反映出来 的当代大学生在挫折面前茫然无措的心态,更 昭示 我们的大学教育在某些方面的败笔。

传授大学生文化知识没错,帮助他们练就生存 本领没错,对他们进行荣誉教育也没错,激发他们

的高远追求更没错,但我们这么做的时候,常常忽视 了一个前提:一个大学生只有具有坚强的意志和健 全的人格,耐得住生活挫折,经得起雨打风吹,才可 能成为一个真正合格的人才。温棚里的花蕾如何 结出香甜的果实? 所以, 我们可以哀其不幸、怒其 不争,但真正值得同情的,还是这些未开放却已夭折

蔡洁挺虽是极端案例,但随着毕业季来临,毕业 生对于未来的焦虑心态普遍存在 ,并且一定还会以 新的表现。如何做好心理疏导,为他们的困惑指点 迷津,如何赶走他们以及大学生心中的挫败感和孤 立感,这亟须引起学校、家庭、社会的重视,并做出切

大学生就业新措施将带来哪些利好

-专家解读促进高校毕业生就业创业新政策

■将新闻进行到底

文·徐 博 袁汝婷

小微企业招用高校毕业生可享社保补贴、毕业 生办"网店"可享小额担保贷款、离校未就业毕业生 给予社保补贴、国企招聘应届生进行公示……近日, 国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,确定

了促进高校毕业生就业创业的一揽子新政。

新措施在什么背景下出台,将为大学毕业生就 业创业带来哪些利好,如何落到实处?记者就此采

新政策出台背景是什么?

今年,中国高校毕业生人数达到727万,为历年 来最多,就业压力进一步加大。

"近几年,每年国家都会在这个时间点前后对大 学生就业有指导意见和推动政策,因为处于就业高 峰期。中国每年新进入市场的青年大约1500万,今 年高校毕业生占了一半,且就业时间比较集中,所以 是工作重点。"人力资源和社会保障部国际劳动保障 研究所所长莫荣说。

北京大学职业研究所所长陈宇说:"在中国,很多 家庭都把希望寄托在孩子的教育上,大学生如果找不 到工作,将是社会的不稳定因素。因此,面对扩招之后 连年增加的毕业生人数和就业压力,国家高度关注。"

新政将为毕业生就业、创业带来哪些利好?

莫荣认为,与往年的政策和指导意见相比,今年 出台的新措施最大的特点是"含金量更高、操作性更 强"。"比如国企招聘,去年提出要公开,今年出台了

更加具体、明确的公示措施,将促进就业公平。"

新措施规定:将小微企业招用高校毕业生享受 社会保险补贴政策延长至2015年底,科技型小微企



200万元的小额贷款,并享受财政贴息。

陈宇指出,这一政策旨在鼓励小微企业、尤 其是科技型小微企业招收高校毕业生,加大创 新力度。"许多大学生都瞄准公务员、事业单位 和大型国企。事实上,从发达国家经验来看,小 微企业是创造力最强的,而大学生又是创造力 最强的群体。不超过200万的小额贷款,换言之 就是创新基金。"陈宇认为,对灵活就业的毕业 生2年内给予一定数额的社保补贴,着眼点也在 于为大学生预留一段自由创造、发挥、规划职业

业招收高校毕业生达到一定比例的,可申请不超过

会议确定,启动实施"大学生创业引领计划",落 实和完善创业扶持政策,在电子商务网络平台开办 "网店"的高校毕业生,可享受小额担保贷款和财政 贴息政策。

"创业是增加就业的重要渠道,中国的创业市场 与发达国家相比还有很大差距和空间。我们曾做过 调研,大约一半的大学生有创业意愿,但现实中真正 创业的学生可能就变成了1%。"陈宇认为,这反映 出创业政策和创业服务的力度不够。所以此次相关 政策在创业帮扶和保障上发力。

当前,大学毕业生跨地域、跨单位流动日益加 剧。新措施要求,简化高校毕业生在不同地域和所 有制单位流动就业的落户等手续。

莫荣认为:简化高校毕业生流动就业的落户手 续,将进一步激发就业市场的活力,为大学生的职业

新措施有何作用?如何落实?

莫荣认为,此次出台的新措施,最大的亮点在于 将高校毕业生就业引导向小微企业和创业。"真实的 市场情况是,公务员、机关事业单位和国企,每年最 多能吸收约60万毕业生,不到10%,将毕业生引导 向其他方面,是缓解就业压力的重要手段。"

陈宇说,深层次而言,鼓励大学生创业,意味着

政府瞄准了增加经济活力、激发市场潜能的大方向, 已开始在促进生产力发展、促进新生产力要素产生 等方面加大力度。

莫荣、陈宇等专家均强调,要让政策真正落地并 发挥最大效果,需人社、工商、税务等各部门加强合 作,着重提升就业服务的效率。"同时还要加大对帮 扶和利好政策的宣传力度,让毕业生真正了解,国家 到底会给每一个个体什么样的帮助和利好。"

相关链接

国务院出台2014促进大学生创业就业六条新政

4月30日召开的国务院常务会议会议确定,在 落实好原有政策的基础上,推出以下新措施:

一是将小微企业招用高校毕业生享受社会保险 补贴政策延长至2015年底。科技型小微企业招收 高校毕业生达到一定比例的,可申请不超过200万 元的小额贷款,并享受财政贴息。

二是启动实施"大学生创业引领计划",落实和 完善创业扶持政策,帮助更多高校毕业生自主创 业。在电子商务网络平台开办"网店"的高校毕业 生,可享受小额担保贷款和财政贴息政策。

三是对离校未就业高校毕业生实现灵活就业并 办理实名登记、缴纳社会保险费的,2年内给予一定 数额的社会保险补贴。

四是加大就业困难高校毕业生帮扶,将现行只 限于城乡低保家庭毕业生的求职补贴扩大到残疾毕

五是国有企业招聘应届高校毕业生,要在政府 网站发布信息,对拟聘人员进行公示

六是简化高校毕业生在不同地域和所有制单位 流动就业的落户等手续。

■第二看台

山东邹平县天兴文化 产业园的李岩(右)和伙伴

一起为客户拍摄广告视

频。今年30岁的李岩是中 国传媒大学广播电视编导

年8月成立点金石文化传

媒有限公司,从事企业广告

发布与影视制作。文化产

业园入驻的60多家与文化

产业有关的商户中,大学生

文化创业项目占到60%,百

余名大学生在租金减免、

免息贷款等政策支持下自

董乃德摄

一个回乡创业大学生的"有机水稻梦"

新华社哈尔滨5月5日电(记者吴晓东 王建) 正值插秧时节,姚宏亮推着覆膜插秧一体机正忙着, 今年他种的有机水稻将超过2000亩。用农家肥改 良的水田覆膜后插秧,这样的种植技术不但产量高, 而且攻破了种植过程中的除草、防虫等难题,实现了 有机米的"好吃又高产"。

姚宏亮是黑龙江省延寿县加信镇农民,大学毕 业后回家创业。从2003年开始,他把生产有机水稻 作为目标。而要想种好有机水稻,就不能使用农药, 稻田除草是一个大难题。参照玉米覆膜的模式,姚 宏亮在水田起垄,垄台种稻,全部使用农家肥,由于 施肥量把握不准,水稻出现大面积倒伏,引起周围人 的嘲讽,人称"姚疯子"。

经过多年摸索,姚宏亮掌握了覆膜水稻亩施农 家肥的准确用量,首创的"覆膜有机栽培技术"2011 年获得国家发明专利。

覆膜后再插秧,增加了人力和成本,姚宏亮开始 琢磨如何把覆膜插秧连在一起。当时国内没有覆膜 插秧一体机,为了支持姚宏亮发展有机水稻,延寿县 农业局拿出15万元从韩国购进了一台覆膜插秧一 体机,但并不好使。姚宏亮就在原有的基础上改装, 研制出适合当地的覆膜插秧一体机,大大提高了有 机水稻的种植效率,降低了生产成本,并获得了国家

姚宏亮成为当地有机水稻种植"名人"。为推广 覆膜有机栽培技术,带领更多的乡亲致富,2007年 延寿县信合有机稻米专业合作社成立,姚宏亮担任 理事长。目前该合作社已发展社员312人,人社土 地面积15000亩,带动1000多农户。在经营模式上, 合作社采取土地流转和订单农业两种模式,生产的 有机大米价格远远高于普通大米。

前不久,黑龙江省组织绿色食品香港展,姚宏亮 生产的稻米通过香港有机大米验证,成功进入香港

延寿县绿色食品办公室主任韩昌良说,生产有机 水稻最难最关键的环节在于除草环节,"覆膜有机栽

培技术"既为稻秧生长提供了良好的水温条件,又封 闭了杂草的生产空间,从根本上解决了有机水稻生产 最挠头的除草问题,实现了有机水稻生产的规模化。

东北农业大学农业专家陈海涛教授是信合有机 稻米专业合作社的指导专家。陈海涛说,多年的种 植实践表明,覆膜有机水稻可节约总用水量的40% 左右,每亩可增产25公斤左右,膜下杀虫可以达到

如今,覆膜有机水稻栽培技术已在上海、内蒙古 和黑龙江省多个地市得到应用,并获得成功。姚宏 亮说,他要种植更多的有机水稻,让更多的人吃到安 全放心的有机大米。

教育部与五大能源企业共建中国石油大学 一位农村中学校长的生命答卷

他把一所濒临关闭的农村学校办成全县的"名 校";去世前两个多小时,他还在巡视学生晚自习;他有 三个未了的心愿:陪患有癌症的母亲去医院复查,陪上 高三的女儿好好吃顿饭,陪从未坐过火车的妻子坐火 车去旅行。他叫张伟,河南省郸城县秋渠一中校长。

3月17日,因过度劳累引起突发脑干出血,张伟 走完了他42年的一生,本来计划在晚上召开的学校 领导班子会,成了他最后的"遗憾"。

"胜利的时候不要忘记过去,失败的时候不要忘 记还有将来。"张伟将人生最后一段话语留给了他热 爱的师生们,便匆匆离开了秋渠一中的1000多名学 生、正在准备高考的女儿、刚刚初一的儿子、朝夕相 处的妻子和等待第五次化疗的母亲。

张伟出生在一个贫寒的农村家庭,高考结束后,勤 奋好学的他考出了全校应届班第一名的好成绩。1994 年,大学毕业后,张伟主动放弃在县城工作的机会,回 到自己的老家秋渠乡,在秋渠一中当了一名普通教师。

2003年,张伟出任校长。当时的秋渠一中,校 园泥路坑洼不平,校舍简陋。尤其是教育质量,连续 3年位居全县后3名,生源流失严重,全校只有300 多人,本来数量就不足的教师都在想方设法要求调 走。面对濒临关门的学校,临危受命的张伟发誓, "一定要把秋渠一中办成全县最好的学校。"于是,在 接下来的4000多个日夜里,张伟夜以继日,殚精竭 虑,在充满荆棘的办学道路上艰难跋涉。

张伟的家离学校只有200多米,但他长年住校。 辛勤的工作换来了学校各项事业的发展:2011年、2012 年、2013年连续3年中招平均分居全县初中第一,中招 综合量化均位居全县前三;县内外许多学校纷纷慕名 来学习,学校成为郸城农村教育最亮的"牌子"。

张伟的离世让深爱他的家人、同事悲痛不已。 "如果不是高强度地连续工作,张校长也许不会离 开,他是累倒在工作岗位上的啊!"当晚陪同张伟检 查的校党支部副书记张洪涛哽咽着说。 (王烁)

科技日报讯(李丽平)近日,教育部与中国石油 天然气集团公司、中国石油化工集团公司、中国海洋 石油总公司、神华集团有限责任公司、陕西延长石油

中国石油大学(包括中国石油大学(北京)、中国石油 大学(华东))协议正式签署。 根据协议,教育部将支持中国石油大学根据国

(集团)有限责任公司等五大能源企业集团公司共建

家石油石化工业发展和国家能源战略部署的需要, 继续保持办学特色,积极汲取企业和社会力量,加快 向高水平大学迈进,成为世界石油石化学科领域高 层次人才汇聚、优秀人才培养和高水平科学研究的 重要基地,成为学术交流和文化传承创新的重要基 地,成为中国石油石化工业留学生教育和人才培训

五大能源企业集团公司将支持中国石油大学积 极参与各集团公司科技攻关和国家重大科研项目的 申报;支持学校的"211工程"项目建设,在石油石化 主干学科建设、重点实验室建设、科研及人才培养等 方面继续给予支持;在中国石油大学设立奖、助学 金,通过多种形式,选拔和培养优秀学生到各集团公 司工作、学习、实践和交流,鼓励优秀毕业生投身石 油石化工业及国家建设事业;在校企合作模式上不 断探索,共享优势资源,共建创新资源集聚区。

中国石油大学将在制定长远发展规划和开展学 科建设、人才培养、毕业生就业工作中,充分考虑石 油石化工业发展的形势,满足五大能源企业集团公 司的需要;努力成为各集团公司优秀人才培养、输送 的主要基地,为五大能源企业的发展提供人才和智

中国石油大学是教育部直属全国重点大学,是 国家"211工程"重点建设和"优势学科创新平台"建 设高校之一。作为新中国第一所石油高等学府,中 国石油大学60余年来培养了20多万名优秀人才,被 誉为"石油人才的摇篮"。

■图片故事

山西晋城推行"校长陪餐"制



去年10月起,山西晋城市教育局与食品药品监督 用餐过程中听取学生意见,改善"营养餐"质量。

新华社记者 范敏达摄

急救知识进校园



当日,北京市东城区和平里第九小学与东城区红 十字会联合开展了主题为"学习急救 从我做起 珍爱 生命 安全出行"应急救护大讲堂教育活动,学生们现 场学习了自救包扎等技能。红十字会还向师生赠送了 《突发意外伤害救护手册》、外伤急救包,帮助同学们提 高安全意识,掌握急救自救技能,

新华社发(周良摄)

李永年:贫瘠山区里的代课教师



代课教师李永年在给孩子们上课。

今年47岁的李永年是青海省海东市化隆回族自 治县阿什奴乡拉盖学校的代课教师,也是这所学校过 去8年里唯一的代课教师。

拉盖学校是一个处于群山之中的教学点,承担附 近两个村子几百户人家的孩子从学龄前到小学三年级 的教育任务,只安排一名没有编制的代课教师。因为 历史原因,在这片贫瘠的山区里生活的孩子们学习汉 语课程普遍比较吃力。这个教学点开办多年,老师更 换频繁,直到2006年李永年受聘来到这里。

以前担任过小学教师的李永年,用自己的认真、耐 心和负责,让学生的成绩一步一步有了起色,他从一个 形单影只的外地人,被乡亲们逐渐接受;而他课堂上那 些最大9岁最小仅4岁的孩子们,也慢慢成为他心里 最难以割舍的牵挂。于是,李永年成为第一个长期留 下来的老师,而且在这大山深处的小学校,一教就是8

因为工作原因,李永年和妻子长期两地分居,每个 月只能翻山越岭见一面。他的两个小女儿跟着他,白 天也在小学校上课,晚上就和爸爸挤在一间没有暖气 的砖房里睡木板床。李老师不是没有过其他选择,可 是,面对孩子们的单纯眼神和家长们的苦苦挽留,他最 终还是没有离开。

工作这么多年,李永年依然每月拿着微薄的代课 工资,依然每天面对着莽莽大山和简陋的校舍。但他 坚守在自己的三尺讲台上,用真诚的爱心和敬业精神, 守望着拉盖学校的几十个孩子。

新华社发(郭求达摄)